

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España... ANUNCIOS
En 1.ª plana... 0'15 cts. palabra
En 2.ª y 3.ª... 0'25 » líneas
En 4.ª... 0'10 »
ESQUEMAS SEGUN TARIFA
No se devuelven los originales
Número suelto 5 céntimos

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración y Oficinas
POLO DE MEDINA, 2
Todo suscriptor que comienza la suscripción desde el día 15 de cada mes, le recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.
Número suelto 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MANANA

Franqueo concertado

Notas del día

Nos satisface que nuestro colega el «Heraldo» procura para hacer una campaña buscar los medios necesarios de defensa, aunque ellos sean tan obligados y faltos de razón, como los que ha usado en su artículo.

Somos nosotros más partidarios de la síntesis, y por tanto huiéramos cuanto podamos de la difusión, que es casi siempre la madre del extravío para el lector.

Como argumento aplastante nos dice, para demostrar que eran malos los presupuestos hechos en la época conservadora, que ahora se citan todas las reclamaciones para subsana los defectos del reparto. ¡Lo admirable y casi lo heroico hubiera sido que no se abriera ese plazo para oír reclamaciones!

¿No sabe el colega que eso hay que hacerlo por ministerio de la ley? ¿Es que ignora que igualmente hubo que dar el año pasado ese plazo y que se oyeron, como se oírán este año y siempre, todas las que sean justas?

A fuerza de querer quitarse en la defensa dice el colega cosas que no hacen honor a su buen juicio.

El hecho de la prolongación existente: Las campañas de oposición no aparecen y el presupuesto rejira y se celebrará porque así lo ha querido la situación actual.

¿Que los de este año será mejor? ¡Ojalá! en ofrecer no hay compromisos, en cumplir ya tendremos ocasión de saberlo con certeza.

En cuanto al corte de las mensualidades para los dependientes del municipio, el colega voluntariamente tergiversa el argumento.

Reconocemos que es muy libre el ordenador de pagos de hacerlo dejarlo de hacer; pero la situación de los empleados, sobre todo de esos empleados, que en el primero de Diciembre llegaron hasta exteriorizar su desagrado porque suponían que iban a recibir con retraso una paga, no queda muy airoso, viendo que con el corte han perdido hasta el «crédit» de la casa donde se abastecían.

Sabemos la guadaña que se trae el alcalde para determinados usos y días les libre de que haya probabilidades de huecos.

Y en cuanto a la razón final de los móviles que han impulsado al alcalde, más caritativo hubiera sido decirlo.

El señor Albaladejo no tuvo inconveniente en pagar las utilidades del tiempo anterior al suyo; en cambio con él ya sabemos por boca del «Heraldo», que el corte ha sido para buscarle responsabilidad, que él salvó gustoso cuando estuvo al frente de la alcaldía, por tratarse de atenciones del Municipio.

Témese por donde se teme y hágalo quien quiera, lo que se ha hecho en la alcaldía con el señor Albaladejo, no es justo ni laudable.

Y sobre todo desde el momento en que ya públicamente se dicen en las prensas los móviles que lo han impulsado.

Nos trae a colación el «Heraldo» al señor Llobera y nosotros preguntamos: ¿Al obrar de igual modo ha hecho el señor Llobera ni ha pasado por su mente el hacer daño a algún antecesor suyo?

Con razón hemos dicho al «Heraldo» que ha hecho mal en usar tal argumento.

COSAS

Días pasados entré en un restaurant de Madrid un pobre hombre que andaba tan bien de apetito como mal de bolsillo.

Comió hasta jartarse porque le apretaba la necesidad, y a la hora de los brindis, como se dice en lenguaje de banquetes, fué a parar al Juzgado de guardia entre los dos cascotes del Rioja que se había bebido y los dos cascotes de los de Seguridad.

Compareció el detenido ante el Juez, y cuando el pobre hombre esperaba hacer la digestión en un calabozo, el Juez se ablandó, pagó de su bolsillo la cuenta, le echó un sermón moralista y lo echó a la calle.

No cabe dudar que también algunos representantes de la ley tienen su corazóncito; pero qué mal cambio ha tomado.

Estoy viendo que por eso camino no va a tener sueldo para pagar facturas de almuerzos y comidas.

Porque los innumerables frescales de la Corte van a terminar por creer que ese señor tan bondadoso, más que un Juez, es una especie de Tenda Asilo.

El tema que toma esto de la guerra muy a pecho, hay personas terribles.

Leo en un periódico que un guardia suizo de los que prestan servicio en el Vaticano, había apostado con un compañero a que los alemanes tomaban Verdun en cinco días; y cuando terminó el plazo y vio que había perdido, se volvió loco y comenzó a pegar tiros a sus compañeros diciendo que se los quería comer a todos.

Otro señor de buen estómago. ¡Cuidado si se necesitan tragaderas para comerse de una vez tantos suizos, y sin mojarlos en chocolate!

Hace unos días ha ocurrido en Bilbao un suceso muy curioso.

Un albañil que sentía manía amorosa entró en la portería de un convento y comenzó a dirigir palabras apasionadas a una monja que se encontró al paso.

Comenzó la hermana a dar voces, y el enamorado rebocador sacó un cuchillo para agredirla; pero en esto llegó otra hermana, apalabó al galán, lo arrojó al suelo, le quitó el arma y a empujones lo echó a la calle y lo entregó a los guardias.

Y es lo que dice ahora el pobre desequilibrado mordidiéndose los puños de rabia, encerrado en un calabozo:

—A mi colega el Tenorio hubiera yo querido verlo si al entrar en el convento, en vez de desmayarse doña Inés, le sale como esta monja de mi historia. Allí se acaba el drama.

Entre «El Parlamentario», órgano de los conservadores datistas, y «La Acción», órgano de los conservadores mauristas, hay entablada una polémica bastante subida de tono y de color.

El maurista dice a «El Parlamentario» que ha sido desleal con Mau-

ra; el datista dice a «La Acción» que ha traicionado a Dato.

En resumidas cuentas: que el primero se empeña en que el otro es un mal parlamentario; y el segundo afirma que el primero ha cometido una mala acción.

En casi todas las poblaciones de España han publicado bandos los alcaldes para evitar que las máximas intentasen realizar actos que vayan en contra de nuestra neutralidad.

Una de las prohibiciones consiste en que no debe salirse disfrazado con trajes de los súbditos de naciones beligerantes.

Aquí, desgraciadamente, no le hemos dado importancia a eso.

La prueba está en el número considerable de turcas y de kurdos que circulan por esas calles sin que nadie se meta con ellos.

CH.

Los exploradores de cieza

Bendición de un campamento

El pasado domingo, 5 del actual, se verificó a las once de la mañana y con extraordinaria solemnidad la bendición del campamento de los Exploradores ciezanos.

Asistieron al acto las autoridades, la banda municipal y un público numerosísimo.

En breve comenzará a los Exploradores en este campamento unos trabajos interesantes.

Se construirán chozas, trincheras habitables, carreteras, aljibes, campo de instrucción, hornos de pan cocer, y una importantísima repoblación forestal.

Los muchachos están entusiasmados y seguramente cuanto se proyecta ha de ser de un gran resultado práctico para esta entusiasta agrupación ciezana.

Cuando terminó la ceremonia de la bendición del campamento el Consejo de los Exploradores ciezanos puso el siguiente telegrama:

«Madrid. — Mayordomo mayor de Palacio. — Celebrado acto bendición campamento Exploradores ciezanos, poniéndole nombre «Victoria Eugenia» memoria nuestra augusta Soberana».

Muy pronto comenzarán los trabajos en el campamento Victoria Eugenia.

Corresponsal.

Los censores y los intereses neutrales

En estas columnas nos hemos ocupado repetidas veces en protestar contra los abusos de la censura postal introducida por los beligerantes, principalmente por franceses, ingleses e italianos, y de las molestias y peligros que irroguan a los neutrales esos procedimientos inquisitoriales.

Desde hace bastantes días extrema la censura británica y la francesa su rigor. Las cartas llegan con dos, tres y más días de retraso, abiertas, en pésimas condiciones, muchas de ellas sucias hasta la exageración, ó no llegan. Las pro-cedentes de las Islas Británicas y las que pasaron por las manos del censor inglés, traen, además, incluidos en el sobre, papeletos impresos ó escritos a máquina, de di-

ferentes colores, aconsejando que se escriba claro, brevemente y en francés ó en inglés.

Lo malo no es ya que se abra, se lea y se retenga algunos días la correspondencia; es incluso disculpable, dadas las circunstancias, que se ruegue la buena letra y la brevedad; lo intolerable, lo verdaderamente inaceptable es que los retrasos e incasos a la correspondencia sean caprichosos y que el servicio de Correos no ofrezca ya ningún género de seguridad.

Una cerradura y hasta un sobre de valores declarados es abierto y cerrado con un simple papel de goma, como se abre y se cierra una carta ordinaria: aquí es, como ésta, llegan semiabiertas, a la merced de todo el mundo.

Lo más triste del caso es, si admito que tanto molestias y tantos perjuicios como se nos imponen a los neutrales no tienen utilidad alguna para nadie.

Solo la mentalidad de los censores puede admitir la sospecha de que los espías se valgan del servicio postal ordinario para comunicarse secretas y dar órdenes, lo que, por lo demás, les fuera fácil, pese a las suspicacias de las censuras. Aun es muy probable que los censores dejen pasar, después de haberlas leído, cartas sujetas a claves ingeniosas y disimuladas con habilidad.

En cambio, retienen otras por el simple hecho de que la letra es mala, están redactadas en castellano ó son demasiado largas, pero que no contienen secretos.

Choca mucho el interés puesto por los censores británicos en que las cartas sean redactadas en francés ó en inglés. Es una exigencia que incluso puede ofender y que, por lo menos impone a la mayoría de las personas que tienen correspondencia con Inglaterra gastos y molestias irritantes.

Si tanto interés tiene Inglaterra en leer las cartas procedentes de las veinte naciones en que se habla la lengua de Cervantes, lo mejor que puede hacer es poner en la censura un número suficiente de empleados que hablen el castellano. Todo menos imponer al prójimo el francés ó el inglés.

Va haciéndose absolutamente necesario que los neutrales nos defendamos contra la profunda desorganización de los servicios postales en Francia é Inglaterra, y es ya tiempo que los Gobiernos se preocupen de remediar de algún modo los abusos de la censura postal extranjera.

La excepción de la regla

Un periódico que es una ganga

Les dolerán a ustedes seguramente los oídos, de las lamentaciones que a diario lanzan los periódicos españoles por lo feo que se está poniendo la cosa con la subida del papel.

El papel sube que suba, los medios de defensa bajan y bajan, y como las suscripciones no suben, calculen ustedes cual puede ser el final.

Bueno: que como no hay regla sin excepción sepan ustedes que en España hay un periódico que se sonríe de todas esas cosas. Se trata de la «Gaceta».

Como nota curiosa de información publica un periódico que el diario oficial «Gaceta de Madrid»

EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS DE DON FRANCISCO NOLLA ORRIBS Que falleció el día 8 de Marzo de 1870 DE LA DE SU ESPOSA D.ª María Sernet Brugarolas y de las de los demás difuntos de su familia (Q. E. P. DD.)

Se celebrará el miércoles 8, misas desde las ocho hasta la doce, de media en media hora en la capilla de San Sebastián de la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María.

La familia de los finados, RUEGA a sus amigos y personas piadosas asistan a estos cultos y encomienden a Dios sus almas por lo que les quedará agradecida. Murcia 8 de Marzo de 1916.

Los Emos. Sres. Nuncio de S. S., Arzobispo de Granada, Obispo de Avila y nuestro venerable Prelado han concedido 100, 80 y 40 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS DE D. IGNACIO MURCIA REYES Y DE LAS DE SUS HIJOS Don Fulgencio y don José María Murcia Guillén E HIJO POLITICO D. ANTONIO PASCUAL SUAVER (Q. E. P. DD.)

El miércoles 8, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Juan de Dios, diciéndose misas desde las ocho hasta la una cada media hora.

Sus afligidas esposa y hermanos, SUPLICAN la asistencia a algunos de estos religiosos cultos. Murcia 8 de Marzo de 1916.

Los Emos. Sres. Nuncio de S. S., Arzobispos y Obispos, han concedido indulgencias por cada misa que se oye, comunión que aplicaren a parte de Rosario que rezaren en sufragio del alma de dichos señores y por los fines de la S. I.

EN SUFRAGIO DEL ALMA DEL Sr. D. Juan Antonio Hernández del Aquila que falleció el día 1.º de los corrientes (Q. E. P. D.)

Se celebrará el ejercicio de la Hora Santa que tendrá lugar de nueve a diez de la mañana del miércoles 8, diciéndose tres misas a las nueve, y tres a las nueve y media en la Parroquia de Nuestra Señora del Carmen; el jueves 9, estará la Vela y Alumbrado en la Iglesia parroquial de San Antonio y se dirán misas cada media hora desde las ocho hasta la una.

Su afligida viuda, hermanos y demás familia, RUEGAN a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma del finado y asistan a dichos cultos anticipándoles las gracias. Murcia 8 de Marzo de 1916.

Nuestro Venerable Prelado ha concedido indulgencia en la forma acostumbrada.

ha ganado en el último año la suma de 321.262 pesetas líquidas, cosa que parece imposible en tiempo de paz y mucho menos en tiempo de guerra. Y el papel subiendo.

Pues los gastos que tiene el periódico no son tampoco una tontería; para la confección del periódico tiene nueve articulistas que cobran, el que hace de jefe 9.000 duros al año (lo pondremos también en letra para que no crean que es errata: nueve mil duros); y los otros redactores que tienen 6.000 duros y automóvil.

Y añadirán los periodistas que el oficio es ingrato y está mal retribuido. La ciencia está en pescar esa canongía de redactor de la «Gaceta».

Lo más gracioso es que el periódico que paga esos sueldos y el que obtiene esas ganancias es el único diario de España que no lee nadie.

Verán ustedes si esto dura mucho, como dentro de un año, si quieren ustedes entretenerse un poco leyendo, se van á tener que cargar las reales órdenes de Hacienda y los anuncios de subastas de mulas extraviadas.

UNIÓN MERCANTIL É INDUSTRIAL

Señor Alcalde Presidente de este Excmo. Ayuntamiento:

Como Secretario de «La Unión Mercantil é Industrial», Sociedad domiciliada en esta población, calle de Montijo: Certifico: Que en Junta general celebrada por dicha Sociedad el día 5 del actual, entre otros asuntos, se acordó dirigir á V. S. el siguiente mensaje:

En virtud de la gravísima situación económica por que atraviesa esta región, ocasionada de una parte por las dificultades para la exportación de nuestros frutos, principalmente la naranja, lo que ocasiona una gran falta de ingresos del trabajo de muchas familias que viven al amparo de esta industria; de otra la sequía, que de modo tan notable se hace ya sentir, privando también de muchos jornales en los campos y sobre todo los precios que alcanzan los artículos de primera necesidad, han producido un estado anormal de tal índole que la vida se hace muy difícil y la perspectiva, que se vislumbra es cada día de mayor preocupación.

Esta normalidad alcanza a todas las fuerzas vivas de la Sociedad pues la industria y el comercio viene atravesando una situación difícilísima, debido á la paralización de todo movimiento mercantil y para la clase obrera se ofrece un problema gravísimo, pues contratado limitado de sus jornales con los elevados precios que alcanzan las subsistencias y es esto de tal importancia que nos vemos en el caso de llamar su atención por considerarlos de grandísima urgencia.

Las estadísticas de producción han demostrado que en el año próximo pasado, las cosechas de cereales ha sido suficiente para abastecer nuestros mercados durante dos años, y sin embargo se dá el caso insólito, de que al comienzo de 1916 no solo alcance el trigo el precio de 45 pesetas los 100 kilos, que en otra época, dada la abundancia de cosecha se hubiese cotizado á 25 pesetas, á lo sumo sino que hasta nos vemos amenazados de llegar á carecer de él.

Las harinas, mas inferiores, se están cotizando hoy, en esta plaza de 48 á 49 pesetas y las mejores de 54 á 56.

El arroz que en principio de cosecha, se cotizó de 31 á 22 pesetas, en la actualidad de 47 á 48; las habichuelas de 60 á 85 pesetas los 100 kilos y así sucesivamente todos los artículos de primera necesidad.

La Unión Mercantil é Industrial percatada de los gravísimos conflictos que pudieran avenirse an-

te esta situación insostenible, se permite llamar la atención de V. S. como primera autoridad municipal y Vocal de la Junta de Subsistencias, para que haciendo cumplir esta ley se regulen los de estos artículos, procurando conjurar esta situación y apelando á los medios que considere más conducentes, solucionar este estado económico, que de continuar es difícil prever sus fatales consecuencias.

Al mismo tiempo, rogamos transmita al Gobierno de S. M. los clamores de esta sufrida región que agoniza ante la gravísima crisis que atraviesa, motivada principalmente como en el resto de España, por la extraordinaria exportación de artículos alimenticios.

Dios guarde á V. S. muchos años.
Murcia 6 de Marzo de 1916.—
El Secretario, A. Cárceles.

NOTA.—En vista de la anterior instancia, el señor Alcalde á convocado á una reunión á las diferentes representaciones sociales de esta capital con objeto de estudiar y poner pronto remedio á la actual situación.

Viajero distinguido

Se encuentra entre nosotros el Inspector del Cuerpo de Archiveros-Bibliotecarios, don José del Castillo y Soriano exgobernador de Albacete.

El señor Castillo viene de Granada y será nuestro huésped unos días.

Le enviamos nuestro respetuoso saludo de bienvenida.

Un hombre muerto

Lo ocurrido

Se nos dice que hace tres ó cuatro días, José Cárceles Martínez, de 24 años de edad y domiciliado en el partido de Cuevas del Norte, venía preocupado, sin ganas de hablar y huyendo de sus padres.

Anteayer mañana, el joven Cárceles salió de su domicilio, dirigiéndose á la finca de la Torre Guil, en donde, al parecer, tenía relaciones amorosas con una joven.

No ha podido saberse lo que entre el joven y su novia haya podido ocurrir; lo cierto es que anteayer tarde, á las tres, fué encontrado su cadáver en uno de los puentes que dan entrada á la citada finca.

El desgraciado suicida tenía una herida de arma de fuego en la sien derecha, que debió producirle la muerte instantáneamente.

El juez señor Ortega, ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial de autopsias de Nuestro Padre Jesús.

Registro Civil

Movimiento de la población durante las últimas 24 horas.

San Juan

Defunciones, 3.
Nacimientos, 3.
Matrimonios, 2.

Catedral

Defunciones, 7.
Nacimientos, 2.
Matrimonios, 1.

El Carnaval

La despedida

Ha pasado el Carnaval como era de esperar, sin nada notable, fuera del frío que verdaderamente ha sido cosa extraordinaria.

Ayer también se dejó sentir de firme. No hacía viento pero el frío era de esos fríos que se meten en los huesos y calan.

El aspecto del día fué del más puro invierno. El sol no apareció por parte alguna y desgraciadamente, y perdónen las máscaras, tampoco llevó.

EN CARTAGENA
CALLE MAYOR NUM. 33

PETROLEO

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

GAL

PARA EL PELO

DEVENTA

BAZAR MURCIANO

PLATERIA, 66 Y 68.

Fuó uno de esos días en que se está esperando ver de un momento á otro como empiezan á caer los blancos copos de la nieve.

Animación hubo bastante, pero no tanta como era de esperar y como es costumbre en el tercer día de Carnaval. Quizá el mal día fué la causa de ello; mucha gente tomó el acuerdo de quedarse en casa.

Verdaderamente la tarde no estaba para sentarse en la Glorieta ni para pasear por el Parque. Más vale salir que estornudar, dice el refrán, y las calles no estaban ayer más que para lanzar un continuado estornudo.

Por la noche hubo bastante animación en las calles céntricas. Ese sitio más recogido era más fácil defenderse del gris penetrante que se dejaba sentir.

Y para hablar de las máscaras tendríamos que repetir lo de los días anteriores. Todo lo mismo.

Ha terminado, pues, el Carnaval. No tiene duda que el callejero ha sido menos animado que los días anteriores. Y es que no es posible desprenderse de todo aquello que nos agobia y nos pasa como losa de plomo.

Ahora pensemos en que «hume las glorias de la vida son», y que «pulvis sumus et in pulverem revertimur».

En el Casino

Parece que después de tres días de continuado movimiento; después de dos noches dedicadas por completo al baile, la gente joven, que no se ha dado punto de reposo, debía estar anoche, si no entregada, por lo menos como dicen que está Verdun: á dos dedos de rendirse.

Pues en el baile que celebró anoche el Casino, como despedida de las fiestas carnavaleras, no se notaba en nada. Avanzaban las primeras horas del día y aun las chicas y los chicos podían más baile y mas fiestas. Que envidiable es esa edad y esa resistencia.

Siempre ha sido este tercer baile una digna despedida de Carnaval. El de anoche hizo honor á la tradición.

Desde bien temprano comenzaron á acudir máscaras al Casino, y al mediar la noche el aspecto del hermoso salón era verdaderamente deslumbrador.

Sin interrupción se baila, y sin deseano daban las mascaritas pruebas de su ingenio y de su gracia.

A la hora en que el pleuro oficio nos obliga á retirarnos de la fiesta para dar una nota, aunque lijera de ella, muchas máscaras conservaban todavía el incógnito. Pañabrá que lo sentimos por no poder trasladar sus nombres á las cuartillas; pero aunque algunas de ellas, con antifaz y todo, se han dado á conocer por sus donaires, no nos atrevemos á descubrir secretos contra la voluntad de estas encantadoras muchachas que se complacen en alargar el martiri que nos produce no poder ver sus caras.

Entre las que se han descubierto recordamos:

De «Preciosa ridícula» Josefina Moreno.

De medio paso la señorita de Muñoz Belda.

De turca, Lolita Maceres.

De «Japricho», la señorita de Muñoz Orts.

De mantón de Manila las señoritas de Meca, Hernández Monte

sinos, Almunia, Bañón, Albaladejo, Nicola, Pérez Cánovas, Godínez, Montesinos Ferro, Castaño, Ruano, López Messas, Illán, Ruiz Seiquer, Celvo (D Julián), Sandoval Gómez, Navarro, López Fernández, Pérez Valor y señoras de Alabarta, Cano, Olivo, Conejero y Martínez Zamora.

Handa lo también extraordinario realce á la fiesta, ataviadas con elegantes trajes de sociedad, las distinguidas señoras y señoritas de Ortega, Sanchez, Coca, Lopez Higuera, Martínez Hilla, Ruiz Seiquer, Garcia, Marphi, Pardo, Arca, Maceres, Gonzalez, Lopez Avilés, Albaladejo, Guirao Girada, Almansa, Garcia Avilés, Carlos Ruca (D. J.), Roig, Carlos (D. M.), Garcia Villalba, Villar, de la Plaza, Valcárcel, Manresa, Virgili, Palomares, Coello, Cubero, Más de Béjar, Hernandez Montesinos, Alcazar Mazón, Hernandez Garcia, Perez Lopez (D. L.), Chico de Guzmán, Pardo (D. L.), Guillamón, Pascual Sandoval (D. L.), Durán (D. M.), Perez Garcia, Lopez Meza, Escribano y Portillo.

Y terminó esta fiesta deliciosa despidiéndose las chicas para el cotillón de la prensa el próximo domingo. Podemos asegurar que va á ser una cosa espléndida y animadísima.

Y con unos cuantos días de descanso para tomar fuerzas.

Obras públicas

El Gobernador Civil de Almería, remite oficio para su entrega al vecino de ésta Capital don José García Martínez.

El Registrador de la propiedad de Garayaza, manifiesta las causas por las que no puede expedir la certificación que se le reclama en 30 Noviembre último.

La Jefatura de obras públicas de Murcia, devuelve informado el expediente incoado por don Angel de la Iglesia, sobre indemnización á los interesados, en la ocupación de fincas, para una línea eléctrica que conduce el fluido al Llano y al Estrecho.

Gobierno civil

El juez instructor de la Comandancia de Marina de Cartagena remite edicto comunicando el hallazgo en alta mar de 3 bocoyes vacíos por el vapor «Número III», otros 3 por el bote «San José» y otros 4 por el laúd «San Antonio».

La guardia civil de Abanilla ha denunciado á Francisco Marcos Alaud, por hacer una roturación de 20 metros de longitud por uno de latitud, plantándolo de viña, en el monte particular de doña Concepción Rubio vesina de Fortuna.

AUDIENCIA

Señalamientos para el día 8:

Sección primera.

Juicios orales.

Una causa del juzgado de Cartagena por atentado á la salud pública, contra José Pérez.

Letrado, señor Mauricio; procurador, señor Bermudez.

Otra de Lorca, por lesiones, contra Juan Expósito.

Letrado, Sr. M. Moya; procurador señor Nicola.

Otra de Lorca, por disparos y lesiones contra José Antonio García Sanchez.

Letrado señor Mauricio; procurador García Gil.

Otra del mismo juzgado, contra Pedro Ortega por disparo y lesiones.

Letrado señor Mauricio; procurador señor García Gil.

JEFATURA MUNICIPAL

Precios del mercado

PESCADERIA

Precios del día 7:

Pescada, 2'00.—Mújol: 1'60.—
Calamares, 2'50.—Salmoneta, 2.—
Merluza, 1'20.

Peso total, 409 kilos.

LONJA DE MURCIA

Precios del día 7:

Patatas, 7'50.—Pésales, 10.—
Nabos, 1.—Bonifatos, 3'50.—Alcachofas, 20.—Habas, 9.—Ajos, 0'25.—
Cebollas, 0'25.

MATADERO GENERAL

Las reses sacrificadas en el día 7 para el consumo público fueron las siguientes:

Vacas, 0.—Corderos, 15.—
Terneras, 4.—Cabritos, 26.—
Cerdos, 3.

Peso 245 kilos.

Los sucesos de la Unión

Por la población han circulado rumores insistentes de haber ocurrido sucesos sangrientos en la Unión.

Hemos procurado informarnos en los centros oficiales y se nos han negado los sucesos.

Los que hablaban de esto refirían á noticias particulares y no precisaban lo ocurrido.

Por ello no hacemos más que negar el rumor con todo género de reservas.

BOLETIN RELIGIOSO

MARZO 1916

MIÉRCOLES VIII

De Coziza.—San Cirilo, San Urbano, San Juan de Dios y San Félix.—I. P.—Ayuno con abstinencia.

CULTOS

En San Juan de Dios.—La novena al Titular se hace al toque de oraciones.

En San Nicolás.—El Ejercicio mensual á San José. Todas las mañanas durante la misa de ocho.

VELA Y ALUMBRADO

Día 8.—En San Juan de Dios por don José María Murcia Guillen, su padre don Ignacio Murcia Reyes y hermano político don Antonio P. Suaver.

Día 9.—En San Aniolia por don Juan Antonio Herrañez del Aguile, congregante.

NOTICIAS

Los niños débiles deben tomar Jarabe Hiperfosfatos Salud; á los dos frascos aparecerá el rosado color en sus mejillas. Millares de médicos lo prescriben.

Veinte y cuatro años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similitares rechácese; la oferta es interesada.

«La Enseñanza»

Este simpático colega ha tenido la atención de enviarnos dos folletos una que titula «Memorandum para oposidores» en el cual estan compendadas las disposiciones referentes al asunto y otro «Lo que dice la Prensa de nosotros» en el que se han recogido los juicios emitidos por la prensa española con motivo del extraordinario publicado en 21 de Septiembre de 1915.

Agradecemos la atención y reiteramos al ilustrado colega el testimonio de nuestro afecto.

Hay es necesario para que una empresa cualquiera de un rendimiento regular, atenderla mucho y este motiva grandes gastos de energía, que si no se reponen con prontitud, vienen seguidamente las enfermedades, por este es necesario renunciar todos los días antes de cada comida con 15 á 20 gotas da Hipodermol.

Viajero

Ha regresado de Albacete, donde de mareó con motivo del fallecimiento de su madre política nuestro querido amigo el reputado médico, don José Ruiz Medina.

Sea bien venido.

Onomástico

Hay celebra sus días la Reverenda M. Superiora de la Casa de Maternidad, Sor Juana Sainz.

También lo celebran los señores don Juan de Dios Cáyuela, don Juan de Dios López Egea, don Juan de Dios Pérez López.

Reciban nuestra felicitación.

Carbones

Antracita lavada de 12 á 25 milímetros, á 65 pesetas tonelada disponible diez vagones mensuales.

Antracita lavada de 5 á 12 milímetros á 55 pesetas tonelada disponible 30 vagones mensuales.

Menudo de 0 á 5 milímetros á 35 pesetas tonelada disponible 30 vagones mensuales.

Estos precios se entienden sobre vagón Peñarroya.

Las personas á quien esto interese pueden dirigirse á don Agustín Escribano, Mariano Padilla, 40.

Disparos

En la madrugada de ayer se hicieron cuatro disparos en la plaza de Santo Domingo, ignorándose quienes fueran los autores.

Detenido

Ha sido detenido por agentes de vigilancia, el sujeto Antonio Vargas, por ratero.

Orden de captura

Se ha ordenado la captura de Ricardo Asensio, autor del robo llevado á efecto en el domicilio de don José Martínez.

Un guape

Ha sido detenido por los guardias municipales, Ramón Nicolás Martínez, por escandalizar y amenazar con una navaja á los transeúntes.

Hospital

Ha sido ordenado el ingreso en este benéfico establecimiento, de enfermo Pobre Antonio Ruiz Belmonte, de Cartagena.

Catástrofe marítima

Un barco español hundido

(Por telégrafo)

Numerosas víctimas

7.—A las 10'25 (Urgente)

Se acaba de recibir una noticia que ha producido enorme impresión.

El vapor español «Príncipe de Asturias» se ha hundido en aguas americanas.

La noticia la comunican desde Santos (Brasil).

La catástrofe se produjo por haber chocado con una roca.

El buque se ha perdido totalmente.

Han parecido ahogados 338 pasajeros.

También se han ahogado 107 individuos de la tripulación.

La emoción producida por la noticia es enorme.

Romanones, al hablar con los periodistas, dijo que nuestros cónsules en el Brasil han confirmado la pérdida del trasatlántico español en los Puntos Boy de las costas del Brasil.

La catástrofe se debió a una extensa niebla.

Ocurrió a las cuatro de la madrugada.

Se salvaron 141.

Aunque no se precisa en los telegramas el número exacto de víctimas, se sabe que pasan de 450.

La pérdida es dolorosísima, máxima en las circunstancias actuales en que escasea el tonelaje.

Además esa pérdida supone la tercera parte del tonelaje que anualmente se construye en España.

Los viajeros del trasatlántico

7.—A las 11'15 n.

Comienzan a recibirse detalles de los pasajeros del trasatlántico Príncipe de Asturias.

Entre ellos figura el del redactor jefe del «Diario Español de Buenos Aires» y un niño hijo de la tipla Santa Cruz.

Esta se encuentra actualmente en Buenos Aires.

Supervivientes

En Santos han desembarcado 130 supervivientes del naufragio.

Entre ellos figura un centenar de tripulantes.

Los salvados son el oficial señor Ordado el segundo maquinista Boudat, los telegrafistas Sefner, Cruz y Castro, el médico Dr. Torta, el practicante señor Canadé y varios ayudantes de máquinas.

Entre los pasajeros supervivientes figuran 5 mujeres, el niño de 12 años Gimenez, y 22 hombres.

Suicidio del comandante y un oficial

El comandante del trasatlántico, al darse cuenta de la catástrofe, bajó precipitadamente a las máquinas y viendo la imposibilidad de salvar el buque, se disparó un tiro en la cabeza muriendo en el acto.

El primer oficial también tomó la misma fatal resolución que su comandante.

Número de abogados

El número de abogados entre tripulantes y pasajeros, asciende a 452.

La mayoría son españoles.

El «Satrústegui»

El vapor español «Satrústegui» que se hallaba próximo al lugar de la catástrofe logró recoger algunos naufragos.

Estos relatan la rapidez con que se hundió el trasatlántico.

Desde que se notó el choque hasta que el buque desapareció debajo del agua no transcurrieron más de cinco minutos.

La rapidez del hundimiento no dio lugar a que se intentara el salvamento.

Las señoras que fueron recogidas por el «Satrústegui» se hallaban en el agua y de ella fueron sacadas por tripulantes de dicho buque.

Muchos pasajeros murieron dentro de sus camarotes.

Un remolque arrastró varias lanchas en las que se habían logrado salvar algunos viajeros.

La noticia en Cádiz

En Cádiz, la noticia de la catástrofe ha producido honda impresión.

que tenía proyectado su viaje a Buenos Aires, desistió de embarcar, el día que zarpó del puerto de Barcelona el «Príncipe de Asturias».

Las familias de los tripulantes y pasajeros del trasatlántico, al conocer la noticia del naufragio invadieron la casa consiguaria presas de un terror indescriptible, deseosas de adquirir noticias.

Se han desarrollado escenas de angustia y ansiedad inenarrables.

Fuerzas de Seguridad continúan la abalancha de públicos que pretenden entrar en la casa consiguaria.

El «Príncipe de Asturias» salió del puerto de Barcelona el día 19 de Febrero último.

Entre los pasajeros que embarcaren en dicho puerto figuraba el americano Gh. Quirica, el diplomático yankee P. K. Man, una familia aristocrática italiana, un diplomático chileno y numerosas familias guipuzcoanas.

Entre estas la de don Manuel Aguirre, su esposa, cuatro hijos y dos sirvientes.

De Valencia

De Valencia comunican que el día 18, hizo escala en aquel puerto el «Príncipe de Asturias».

Embarcaron en él 4 pasajeros de primera y 29 de tercera.

Se embarcaron 25 toneladas de carga, especialmente de arroz, vinos y pimentón.

Tres tripulantes valencianos han telegrafiado desde Santos haber podido salvarse en el «Satrústegui».

EL DIA

del presidente

(Por telégrafo)

7.—A las 3'15 t.

Romanones recibió hoy a los periodistas en su despacho oficial.

Les manifestó que había fallecido el embajador de Rusia en Madrid.

Al cadáver se le tributaron los honores correspondientes a su alta categoría.

El presidente del Consejo dedicó al diplomático fallecido frases de elogio.

Dijo que profesaba al Embajador un gran cariño a España.

Actualmente estaba trasladado pero aun no había presentado sus credenciales de despedida.

El decreto de disolución

Uno de los reportes preguntó al conde por el decreto de disolución.

Romanones contestó que se publicará en la «Gaceta» del día 12 ó 14 del presente mes.

Combinación de gobernadores

También habló el Presidente de los gobernadores que tienen presentada su dimisión.

Dijo que solo se había admitido la del Gobernador de la Ooruña, pero que esta será la base para hacer una extensa combinación de gobernadores civiles.

DE MADRID

(Por telégrafo)

Zerita y Romanones

7.—A las 3'15 t.

El Director General de Obras Públicas estuvo esta mañana en la Presidencia conferenciando con Romanones.

Le informó de su viaje a Valencia y de cuanto en dicha ciudad hizo para solucionar el conflicto obrero.

Los sucesos de Valencia

(Por telégrafo)

7.—A las 3'15 t.

El telegrama oficial de Valencia dice que reina absoluta tranquilidad, no habiendo tenido que intervenir la fuerza pública en ningún suceso desagradable.

Firma de Hacienda

(Por Telégrafo)

Caja Postal de Ahorros

7.—A las 3'15 t.

De Hacienda se ha firmado un R. D. disponiendo que la Caja de valores custodios gratuitamente los valores que se compran a disposición de la Caja de Ahorros Postal que abonará el 8 por 100 de interés a los depositos en metálico.

También se ha firmado el nombramiento de Inspector de Aduanas a favor de don Eusebio Vázquez.

También se firmaron varios otros decretos de material.

BARCELONA

(Por telégrafo)

Tranquilidad

7.—A las 3'15 t.

Los sucesos de la pasada noche no han vuelto a reproducirse.

Las autoridades han redoblado las precauciones.

El gobernador ha telegrafiado que no se ha turbado el orden público.

Aumenta la huelga

7.—A las 11'15 n.

Se reciben noticias de Barcelona dando cuenta de haber empeorado la situación creada por la huelga.

Ha habido numerosas coacciones.

Secundaron la huelga los obreros textiles.

Ha ocurrido numerosos incidentes.

En la calle de Boparr fueron rotas por los alborotadores las cañerías del gas.

Los tranvías han sido apedreados.

La guardia civil se ha visto precisada a dar varias cargas.

En la barriada de Pueblo Seco, las mujeres intentaron asaltar una fábrica.

De entre los grupos se hicieron disparos a la guardia civil.

Entre los detenidos figuran elementos extraños a la huelga.

En el Paralelo los huelguistas intentaron volcar un tranvía.

Se suspendió nuevamente la fiesta llamada Rúa.

El embajador de Rusia

(Por telégrafo)

Su muerte

7.—A las 11'15 n.

La noticia de la muerte del embajador de Rusia en Madrid ha producido profunda impresión.

El diplomático era persona queridísima en esta Corte.

Por la embajada rusa desfiló todo el cuerpo diplomático acreditado en Madrid, incluso los embajadores de Alemania y Austria.

El entierro del ilustre diplomático se verificará el viernes próximo.

El cadáver ha sido embalsamado.

oficiosa contestando a las acusaciones formuladas sobre la exportación de ciertos artículos.

Recuerda que en España no se produce todo cuanto nos es indispensable y esto impone un cambio mútuo entre los artículos.

Junta preparatoria

Se ha celebrado la junta preparatoria del Banco de España.

Se leyeron en ella la memoria y varias proposiciones.

Entre ellas figura una sobre mejora de sueldo de los empleados.

Los beneficios líquidos obtenidos en el año último ascienden a 43 millones y medio.

FERROL

(Por telégrafo)

Asamblea

7.—A las 11'15 n.

Comunican del Ferrol que se ha celebrado la anunciada a asamblea obrera para tratar del problema de las subsistencias.

Se acordó el paro general en vista de que el Gobierno no concede obras.

J A E N

(Por teléfono)

Huelga solucionada

7.—A las 3'40 m.

Dicen de Jaen que la huelga de La Carolina ha quedado solucionada.

VALENCIA

(Por telégrafo)

Entierro del Arzobispo

7.—A las 11'15 n.

Se ha celebrado el entierro de Arzobispo.

A él ha asistido numerosa concurrencia.

Las tropas cubrieron la carrera.

Se enterró el cadáver en la sala Capítular del antiguo panteón de Prelados.

La guerra europea

Impresiones de la campaña

Ya no puede dudarse que se está desarrollando una segunda batalla de Verdun. La primera duró desde el 21 al 26 de Febrero; sobrevino un descanso, y el 2 de Marzo la batalla ha sido reanuda, durando una.

Es lógico que así ocurra. En la primera batalla, los alemanos no comprometieron, sin duda, más que una parte de sus efectivos. Unos 250.000 hombres fueron arrojados al asalto en un sector de 15 kilómetros. Esto era alcanzar el máximo de vulnerabilidad, y así ha podido decirse en la Prensa inglesa, italiana y suiza, que el total de brjas de los atacantes se eleva a 150.000 hombres, de ellos unas 30.000 bajas definitivas.

Es posible que haya exageración en el cálculo; pero, de todos modos, la cifra de bajas tiene que ser muy grande, por la forma en que los alemanos han realizado el avance, y por la resistencia que han encontrado. Aun limitándolos a la tercera parte de efectivos, resultaría una pérdida de 83.000 hombres. Después de esto, un periodo de reposo era obligado.

Necesitábase organizar el territorio conquistado, fortificar sus líneas principales y más avanzadas, evacuar el material inútil y los heridos, enterrar los muertos, acumular nuevas municiones, reponer viveres de reserva, y todo esto exigía una detención.

Es la de los días 27, 28 y 29 de Febrero y 1 de Marzo.

Un crítico militar francés recuerda muy oportunamente que no es la vez primera que ocurre.

Otro tanto se hizo en Aus-



Chocolate 'Supremo'

MARCA REGISTRADA

ENRIQUE LOPEZ BUSTAMANTE-CARAVACA

Fabricación especial en la que solo se emplean productos de primera calidad. Se garantiza su pureza y sabor exquisito.

De venta en los establecimientos siguientes:

D. José Abellán Alcántara, Lugo, 1.	D. Felipe Sánchez Peláez, Platería, 79.
Villa de Gijón Martínez, Sociedad, 29.	Doña Luz González Olmos, Roma, 9.
D. Jacóna y Orrego Rúa, Francia, 40.	La Republica, Platería, 55.
D. Jacóna y Sánchez Poveda, Reina, 1.	D. Rafael Fernández Camacho, Jabonerías, 9.
Castellón de la Plana, 1.	Doña Isabel Frutos, Victoria, 39.
D. Francisco Mateos García, Floriblanca, 29.	D. Francisco Estrada Frutos, Baraca, 8.
Sres. Angel Barrial y Hermano, Palmar.	D. José Felguas Solís, Conditaría, S. Antonio, 32.

triso con las batallas del Isonzo, y en Rusia con las de Czernowitz.

En el Isonzo, cuando la ofensiva italiana contra Gorizia, los austriacos llegaron a distinguir cuatro batallas que no eran, en rigor, sino fases distintas de una sola.

En Czernowitz se libró una batalla que duró un mes, y que tuvo muchos puntos de semejanza con la de ahora. Limitada también a un punto muy restringido, consistió en una serie de ataques frontales de gran vigor, separados por algunas jornadas de descanso. El 23 de Diciembre empezó la batalla; el 15 de Enero terminó su primera fase; el 16, 17 y 18 no hubo combates; el 19 empezó de nuevo la batalla, y empezó con una altura que desempeñó en ella un papel análogo al que ahora en Verdun tiene la llanura de Donau-mont.

Por eso aún puede seguirse creyendo que Verdun es el objetivo principal de los alemanes; pero ese objetivo lo mismo puede perseguirse por ataques frontales (son los que ha vuelto a haber en la jornada última), que por avances de la izquierda del Mosa (preparación de los cuales puede ser el cañoneo contra Mort Homme y L'Orme) ó por el desbordamiento de la derecha francesa hacia Fresnes en Wosvre. A las tres cosas parecen atender los alemanes. ¿Por cual se decidirán? ¿Practicarán las tres simultáneamente?

Para la mejor inteligencia de lo que pasa en el sector de Donau-mont, debemos advertir que la posición de este nombre comprende: al Este, el fuerte; en el centro, el pueblo, y al Oeste, los reducidos. Los franceses poseen éstos, y, según parece, algo del pueblo. Los alemanes poseen el resto del pueblo y el fuerte, que es donde se encuentran los brandeburgueses. La posición de Donau-mont integra un eje importante. Por eso unos y otros se la disputan con tan gran encarnizamiento.

(Por telégrafo)

En Francia y Bélgica

Informes franceses

7.—A las 11'15 n.

El parte oficial de París dice que en Argona el enemigo intentó ocupar varios hoyos.

El intento fracasó por nuestro activo cañoneo.

Proseguimos bombardeando las líneas de comunicación del enemigo.

Al Oeste del Mosa, merced al intenso bombardeo, progresaron los alemanes a lo largo de la línea férrea de Regnierville.

Una división alemana dió un violentísimo ataque, apoderándose de la cota 265.

Apesar de las pérdidas que hemos sufrido, conservamos el pueblo de Betencourt, los altos de la cota Loie y varios sectores y pueblos al pie de las cotas.

Durante toda la noche continuó el bombardeo.

En la parte Oriental

Informes rusos

El parte oficial ruso dice: Comprobamos el éxito de nuestro bombardeo contra el trío y los alemanes.

En Jacobstad dispersamos varias patrullas.

En Gowa también fueron dispersados los exploradores enemigos que se acercaban a nuestra posición.

En el Cáucaso ocupamos Arta.

En el litoral del mar Negro, aprisionamos 2 oficiales y 28 soldados cogiéndolos numerosos proyectiles y dos cañones.

Continuando la persecución ocupamos Napari;

Italianos y austriacos

Informes austriacos

El parte oficial de Viena, da cuenta de que por motivo del temporero de nieves están paralizadas las operaciones militares.

Informes ingleses

De Londres comunican que las bombas arrojadas por los japoneses han destruido numerosas casas incluso la manzana entera de una harrida obrera.

Al comenzar el ataque los zepelines cayeron sobre Londres una gran nevada.

Los zepelines atacaron a grandes dificultades.

El «Príncipe de Asturias»

CARGAMENTO BURGUNO

Al conocerse en Francia la noticia del naufragio del «Príncipe de Asturias», y saber que llevaba carga de pinos para procurar averiguar la procedencia pudiendo enterarnos de que los señores Bardo habían embarcado en dicho buque cargamento por valor de 53 mil pesetas.

La mercancía iba asegurada.

Ultima hora

Noticias de Berlín

8.—A las 3'22 a.

El parte oficial de Berlín dice que recuperaron los alemanes las posiciones de Massons.

En Champagne se apoderaron de Woibre y tomaron por asalto el pueblo de Fresnes.

CADIZ

Supervivientes

De Cadiz comunican haberse recibido noticias de que en la lista de los supervivientes de la catástrofe del «Príncipe de Asturias», figuran ochenta y dos tripulantes y 49 pasajeros.

Espectáculos

Circo

Secciones de cine.

A las cinco y tres cuarto tarde y nueve y media noche.

Colosal programa de películas.

Ortiz

Hoy se proyectará por una sola vez la preciosa película «Un sol en el corazón», de la que son protagonistas Fernando Díaz de Mendoza y María Guerrero.

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCEORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villalobal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.

Estanclas, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gascollinas, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) **Sucesor de Juan Bernal é Hijo**

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**

Depósito, Lencería, 22, MURCIA.

Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premiadados en varias Exposiciones con Medalla de oro

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Caldereña y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION--Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor

Reina Victoria Eugenia

saldrá el 4 de Marzo de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Sta. Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

León XIII

saldrá el 12 de Marzo de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

El Vapor

Buenos Aires

saldrá el 25 de Marzo de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga, y el 30 de Cádiz para New-York Habana, Veracruz y Puerto Méjico

El vapor

Reina Maria Cristina

saldrá el 16 de Marzo de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordador en Habana.

El Vapor

Montserrat

saldrá el día 10 de Marzo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Orotava, Puerto Gabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordador para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Ooro, Guama, Carapiao, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Los Vapores

C. de Eizaguirre y Legazpi

saldrán el 3 y 31 de Marzo de Barcelona, para Port-Said, Suez, Coloma Singaporé, Manila y Manila, sirviendo por trasbordador los puertos de la Costa Oriental de Africa, de India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

El Vapor

Línea de Fernando Poo

Isla de Panay

saldrá el 2 de Marzo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanager, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas) Las Palmas Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros para quienes la compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Agencia en Murcia: Magin Peña Torres, Belluga 3.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase

Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambra de Cataluña 15 y Corras 621.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

	Año 1913	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.446.076,63		
Id. de previsión y garantía	533.291,75		
Primas netas	3.402.774,75		
Sinistros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17.295.266,14		

	Año 1914	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.665.961,92		
Id. de previsión y garantía	672.748,33		
Primas netas	4.344.303,38		
Sinistros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.426.627,26		

Estado comparativo por decenios

Año	Reservas estatutarias	Reserva de riesgos en curso	Reservas de siniestros indemnizados	Primas
1874	66.889,25	98.613,98	48.321,29	280.840,15
1884	166.026,35	178.133,93	217.289,01	534.400,12
1894	288.344,88	315.855,12	410.256,54	947.585,37
1904	606.823,91	619.673,92	670.419,20	1.859.019,98
1914	1.000.000,00	1.445.810,92	2.131.421,12	4.344.303,38

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915

Delegado en Murcia Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

Máquinas de coser, bordar y accesorios.
Máquinas de hacer géneros de punto y accesorios.
Máquinas de escribir «Yost» y accesorios de todos los sistemas.
Bicycletas, moto-cicletas y accesorios.
Gramophones, discos y accesorios.
Camas de hierro y de madera.
Muebles de todas clases y curvados.
Taller de reparaciones.

PABLO MARTINEZ
SAGASTA 32, 34 y 36.—MURCIA
VENTAS A PLAZOS

MATERIAL ELÉCTRICO

Después de haber vencido infinidad de dificultades hemos podido conseguir completar nuestro STOCK de este material y hoy nos complacemos en ofrecerlo á nuestra distinguida clientela y al público en general. Nuestros precios son módicos á la vez que nuestro material es de lo mejor y más práctico que se fabrica en este ramo.
CONDUCTORES, hilos y Flexibles de la renombrada casa PIRELLI Y C.^a de MILAN (ITALIA).
PORTALAMPARAS y demás material pequeño.
LAMPARAS DE FILAMENTO METÁLICO de diferentes marcas como OSRAM, A. E. G., PHILIPS, WOLFRAM y otras.
Brugarolas y C.^a—Sociedad núm. 10.
CASA FUNDADA EN 1890.— Teléfono número 163



Gran seguridad Toda clase de timbres y cuadros indicadores de corriente de pilas transformadoras á corriente eléctrica. Montajes modernos y de seguridad. Garantizado el buen funcionamiento. Capuchinas, 15 y Frenaría, 22.
Polvos New-York El que quiera afeitarse sin navaja que compre de estos polvos su caja; y si es dama y el cutis se le afea, hé aquí la infalible panacea.
Una peseta.—Venta exclusiva, LA ZAR MURCIANO.
ALFOMBRIAS LIMPIABARRIOS se han recibido todos los tamaños en el BAZAR MURCIANO

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Océros y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905
Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905
Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1909

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—ales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos
Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitid estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, núm. 340.—Dirección telegráfica y telefónica Gineco

MADRID

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo; ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER.



Exigir siempre la marca del Dr. WINTER mucho cuidado con las imitaciones

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN los catárrros de pecho y bronquitis.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN los dolores de los pulmones
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN reumatismos y dolores del costado.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN lumbago, cólica y otros dolores de este género.

REUMÁTICOS

si queréis ver desaparecer vuestros dolores

Bálsamo Victoria

que á base de Moscatán, Mentol, Alcantor, Uvaeurs y Salsolito de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria.
Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y experimentar con una bayeta ó frañola para conseguir el efecto inmediato.

Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

FUMADORES HUROLI

EL HUROLI fumado con el tabaco, le aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.
Lo fumán á diario los principales médicos de la Corte y provincias.
Frascos para 500 gramos de tabaco, UNA peseta.
Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Seiquer.

Lo Mejor de lo Mejor

Cualquier jábón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese *quid* soberano que tiene el de *Heno de Pravia*. (Lo vende el Bazar Murciano.)
Pastilla chica, 20 céntimos.
Grande, 1 peseta.

EL JUGUETE DE MODA

¿Haoido V. la Citarina Royal?
Sin saber solfa, cualquiera maneja una Citarina y toca «La Rabalera», ó un cuplé de «La Argentina». Con decir que toca sola todo otro elogio es en vano, y por comprarla, habrá cola pronto en el Bazar Murciano

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta.—También se venden actas matrimoniales, avisos para el Juzgado y fes de vida.

Líquido TORRAS

de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difíciles.—Exclusividad del Bazar Murciano.—Precio 1'50 pesetas frasco de un cuarto de litro.

PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en EL BAZAR MURCIANO.